

5位世界技能大赛金牌选手代表讲述技能成才、技能报国的故事

让技能照亮更多人的未来

本报记者 李丹青

“技能这条路，并不是一帆风顺的，每天待在车间，面对着机床，日复一日重复操作，十分考验我们的心态和抗压能力，遇到瓶颈过不去时，我也会闹情绪，扛不住压力时，我也会偷偷掉眼泪。”在今天新办举行的中外记者见面会上，第47届世界技能大赛数控铣项目金牌选手龙伟杰分享道。

2024年9月，第47届世界技能大赛在法国里昂举办，中国代表团表现出色，以36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖位居金牌榜、奖牌榜和团体总分的首位，向世界展示了中国的技能力量。今天，包括龙伟杰在内的5位“00后”金牌选手代表讲述了他们技能成才、技能报国的故事。

说起数控铣，感觉陌生又遥远。但实际上，它与人们的生活息息相关，像手上戴的手表、轮船上的螺旋桨等，都是由数控铣加工出来的。在世界技能大赛的赛场上，要加工的零件都是来自企业的真实任务，考验选手的实际操作能力。

龙伟杰举例道，赛场上允许的误差范围

是0.02毫米，差不多是一根头发丝直径的四分之一，而且要保证上百个检测尺寸的准确。“因此，数控铣项目也被称为‘精度之王’。虽然它难度大、要求高，但却是我国的强项。在第47届世赛上，我们实现了‘五连冠’。”龙伟杰说。

在第47届世界技能大赛中，刘欣茹获得了糖艺/西点制作项目的金牌，这是我国在该项目中的首枚金牌。

“糖艺/西点制作项目赏心悦目，充满甜蜜，但这背后可都不简单。”刘欣茹在现场举起一张照片，向大家展示她在世赛中创作的最大的糖艺造型，高1.2米，“就像我现在坐着这么高，全部用糖制作，没有任何支撑，纯手工捏制而成，因此难度非常大。”

精湛技艺不是一蹴而就，它来自点滴积累。训练时，糖的温度要达到八九十摄氏度，并且需要纯手工拉制。虽然戴着硅胶手套，刘欣茹也会经常被烫出泡，常常一个泡刚好，另一个泡又出来了。大型作品拼装时难度很大，经常会突然倾倒、侧翻，功亏一篑，但她还是坚持了下来。就像她的微信签名所说，“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”。

和刘欣茹一样，金牌选手李宏宇在训练信息网络布线项目中，遇到过很多瓶颈。但他热爱钻研技能，敢于面对困难，并乐在其中。

“给大家举一个例子，我们在学习水晶头时，要解开像麻花一样缠绕在一起的线芯，最初我需要五六个动作才能把它解开，后来经过不断改进优化，最终只需要一个动作就可以把线芯解开。”在解决这些难题的过程中，李宏宇找到了快乐和信心，也让他慢慢成了技能强者。

而在化学实验室技术项目金牌选手鲁静怡看来，战胜困难，靠的是坚持。在训练过程中，她遇到最突出的困难是如何快速准确地称量样品。“这听起来可能不难，但其实它的要求没有上限。”

为了实现更快更准，教练要求鲁静怡用差减法在两个小时内，不间断地称量80个样品，并且保证准确度。刚开始，她反复练习了很久，没能达到要求。“可我没有别的办法，只有不停地练、反复地练。”渐渐地，鲁静怡和她的工具仿佛形成了默契，每次都能一次性准确地称量样品。“到最后，我完成80个样品的

称量只需40分钟。”鲁静怡说。

第47届世界技能大赛珠宝加工项目的设计题目是“自然主义风格”，22岁的张宇鹏制作了一件具有中国元素的鸟形发簪。鸟的尾部被设计成3片花瓣，融入自然主义的设计构想，“分别代表着人生的三个阶段，少年、中年和老年，对应着技有所成、技有所获、技有所享”。

最终，张宇鹏以领先第二名17分的成绩获得了该项目金牌，实现了中国在该项目上金牌“零的突破”。张宇鹏介绍，这个项目的难点是，在纯手工、不借助数字工具的情况下，制作出误差在1毫米以内的首件作品，这么小的误差，用肉眼是没有办法衡量的，需要长时间的技能累积和经验才能达到。

在龙伟杰看来，金牌的荣誉不仅仅属于他个人，还蕴含着一种强大的工匠精神和团队精神。

“在全国，还有千千万万像我这样的青年技能人才，在各自的岗位上发光发热。我觉得，现在是我们技能成才、技能报国的最好时代，这也是为什么我们能持续地在世界技能大赛上取得好成绩的关键所在。”龙伟杰说。

(本报北京1月16日电)

春节将至

国务院联防联控机制就重点传染病防治作出部署

新华社北京1月16日电 (记者顾天成)做好“一老一小”常态化防控；密切关注全球疫情态势动态，开展风险评估和分析研判；各地交通运输场站做好清洁消毒、通风换气等工作……16日，国务院联防联控机制疫情防控组发布通知，要求做好2025年春节前后新冠病毒感染等重点传染病防治工作。

通知指出，当前我国正处于急性呼吸道传染病冬春季流行季，但总体流行强度低于上一个冬春季流行季水平。流感已进入高峰期，短时间内可能仍将处于较高流行水平；新冠病毒、肺炎支原体、人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等其他呼吸道病原体所致疾病处于低流行水平，但在不同地区和特定人群中仍存在一定程度的流行，预计多种急性呼吸道传染病交替或共同流行的趋势可能还将持续一段时间。

通知对做好春节前后传染病防治工作提出具体要求，包括加强部门协作联动和口岸疫情防控，充分发挥联防联控机制优势，健全完善部门会商和协作机制，加强信息互通共享；加强疫情监测预警和分析研判，密切关注全球疫情态势，发现异常情况及时预警和应对；加强重点机构和重点人群疫情防控，做好老年人、儿童日常防护指导和健康监测；加强旅途和旅游活动疫情防控，加强住宿、餐饮服务单位食品卫生和安全管理；加强医疗救治保障和突发事件应对处置，加强儿科、呼吸科、发热门诊、急诊急救等救治力量和资源准备；加强科普宣教和政策解读。

我国将从四方面加强新就业形态劳动者权益保障

据新华社北京1月16日电 (记者姜琳)包括外卖骑手在内的新就业形态人员，全国已有8400万人。针对这部分劳动者权益保障的短板和弱项，人力资源社会保障部相关负责人近日表示，将继续积极探索，完善政策措施，不断加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

这位负责人介绍，将进一步落实支持多渠道灵活就业的政策措施，在通过加强零工市场建设、健全培训措施帮助劳动者实现多渠道就业的同时，稳步提高公共服务保障水平，改善劳动者工作和生活条件。

面对数字时代灵活化、复杂化、多样化用工形式带来的挑战，人力资源社会保障部将强化企业用工指导和监督，积极推行新就业形态劳动者权益保障系列指引指南，引导平台企业及合作企业与劳动者依法订立劳动合同、书面协议，合理确定劳动报酬，科学安排工作时间，公平制定平台劳动规则，不断提高企业依法合规用工水平。

健全新就业形态人员社保制度也在稳步推进。据了解，在7省市7家规模较大平台企业开展的新就业形态从业人员职业伤害保障试点，累计参保已超过1000万人。

“我们将在总结经验的基础上扩大试点范围。同时，要全面放开灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的户籍限制，研究完善促进灵活就业人员参保办法，为参保人员提供更加方便快捷的服务。”这位负责人表示。

外卖骑手与平台发生了纠纷怎么解决？人社部门将加强与人民调解、司法调解联动，对劳动报酬、休息、职业伤害等新就业形态劳动纠纷，开展一站式联合调解服务。目前，全国已经建立了1500多家这样的调解组织。

北京市民服务热线6年受理市民企业反映1.5亿件

本报讯 (记者赖特)“6年来，北京市12345市民服务热线受理市民企业反映1.5亿件，诉求解决率、满意度分别提升到96.7%、97%，一批群众身边的操心事、烦心事、揪心事得到解决。2021年建立‘每月一题’机制以来，共有60余个问题纳入治理范围，完成1800余项任务，出台400余项政策措施。”这是记者1月15日从2025年北京市两会新闻发布会上获悉的信息。

据悉，2019年北京市以12345市民服务热线为平台，深入推进接诉即办改革，构建起党建引领基层治理、凝聚服务群众的有效机制，探索形成了以市民诉求驱动超大城市治理现代化新路，高效解决急难愁盼问题。

近年来，北京市持续深化行政审批制度改革，努力打造暖心高效的政务服务环境，着力提升“北京服务”水平，以国际一流营商环境助力首都高质量发展，深化“高效办成一件事”改革，2024年新建和优化开办餐饮店、企业迁移登记等30个场景，累计上线112个“高效办成一件事”，平均减时间60%、减材料55.9%、减跑动89.2%。推出企业“三送”服务(政策、数字、热线服务)，形成政策获取、办事服务、诉求解决的惠企服务闭环。推出230项京津冀自贸试验区“同事同标”政务服务事项，首批共44项京津冀资质资格互认事项。

北京市建成“一网通办”总门户，加强电子证照、电子印章应用，市、区两级事项基本实现“全程网办”。“京通”实名注册个人用户总数8626万、法人用户338万，移动端累计接入1264项服务。



擦亮“雷锋铁警党支部”党建品牌

随着春运大幕拉开，洛阳铁路公安处邓州东站派出所积极应对大客流，持续擦亮“雷锋铁警党支部”党建品牌，在进站口设置青年突击队、便民服务台等，开展各类便民利民服务活动，重点关注老年人、儿童及携带大件行李的乘客，做好购票指引、解答问询、旅客帮扶等暖心服务，全力确保群众平安便捷出行。

孙富常 摄

2024世界机器人大赛总决赛在河南郑州开幕



毫无抗力的“冬窝子”也成为该县灾后重建工作的重中之重。

站在萨提瓦尔迪·朱马新的“冬窝子”前，放眼望去，天山脚下，10间崭新的彩钢房排成一排，钢丝相连，地钉加固。而平行相隔不远处，建筑统一的8个羊圈则静静等待着归来的羊群。

“以前的‘冬窝子’根本没法比。”怕自己讲不清，萨提瓦尔迪干脆带着记者前往不远处的“旧窝子”。

不到3分钟，他指着一个荒废的羊圈，“旁边就是我以前住的地方，这个帐篷是当时避难用的。”顺着他的手指的方向，扫了两圈，都没有看到“屋子”。

紧接着，跟他绕过羊圈，踏进一处山坡缺口，路由宽变窄，最后只能勉强一人通过，侧面则是暴露出来的锋利岩石。而这条羊肠小道的尽头有一扇木门——那是他曾经的“冬窝子”。

“地震之后，这也是我第一次进来。”两根木头撑起低矮房顶，中间搭着被子，三面是山体，空间狭小闭塞，只有一扇木门和一块用来

观察羊圈的“固定窗”，该窗是由一块“田”字木板和透明塑料布组合而成。

“现在的‘冬窝子’特别好！”看着眼前的彩钢房，他黝黑的脸上露出幸福的笑容，“过几天去买个窗帘、准备几套新褥子和被子，这个冬天又安心又暖和。”

迎来“新生”

放寒假前的第一场考试刚结束，在库兰萨日克乡中心小学门口，不少家长等着接孩子回家。这是地震发生时，距离震中最近的一所学校。

“地震当天刚好是放寒假，我们第一时间查看了教学楼情况。”库兰萨日克乡中心小学校长刘星告诉记者，“大大小小的裂缝有两百多处，上报后不久，施工队就来加固了。”

学校2024年2月24日开学，23日就完成了全校的修缮工作，25日正式迎接新生。然而，教学楼墙体上的裂缝抹平了，孩子们的心灵却被一次次余震考验着。

为了让学生们掌握地震逃生技能，开学

后的两个月时间里，学校进行了多次地震演练。望着三层的教学楼，刘星说：“从演练最开始的1分钟集合，到现在，能做到20秒就全部撤离。”

不仅如此，学校还组织了主题班会、地震知识讲座、心理辅导等，帮助学生了解地震知识，调整心态。

地震发生时，当时读四年级的努尔森巴提正跟着父母在越冬放牧点上，剧烈的晃动把住处的木头震了下来，他自己被父亲紧紧护在怀里，额头受了伤。

“地震发生时，千万不能慌，要选择正确的逃生方法……”努尔森巴提·艾山巴依说，“现在我知道了地震形成原因，也掌握了逃生技能，不会再害怕了。”

二维码

更多精彩内容

请扫描二维码

返乡专列“暖”招聘活动“热”

——2025年“春暖农民工”服务行动观察

“县里每年还给像我们这样在外务工的脱贫村民每人发放一次性交通补助500元，减轻大家的交通支出压力。”在浙江省打工的贵州毕节市纳雍县脱贫户徐阳说。

一些地方结合春节前后农民工换岗求职的特点，多举措加强农民工就业服务。

河南郑州东站东广场上的工会驿站里安装着一台速聘求职一体机。“这个速聘求职一体机的后台跟郑州市人社局就业创业服务系统相连，目前就业服务系统中有用工企业6.6万余家，发布有效岗位12万余个，每天不断更新。”速聘求职一体机技术人员李向兵说。

1月12日下午，湖北省2025年春风行动启动仪式暨“接您回家”现场招聘活动在湖北荆门西站东广场举行。

维护农民工权益，让农民工返乡前拿到一年挣的辛苦钱，也是各地努力的方向。

在辽宁鞍山，一场针对务工人员的普法宣传活动近日走进了鞍钢集团总医院门诊急诊综合楼新建工程项目施工现场。鞍山市劳动权益维护中心主任王永军说，为让务工

人员维权更便利，当日活动还发放了《法律援助联系卡》及《如何申请法律援助》等便民手册。

据介绍，鞍山市日前开展了为期3个月的治理欠薪冬季行动，已帮助1400多名农民工成功追回被拖欠的2800多万元工资。“我们利用大数据分析，全面开展实地巡查，发现欠薪隐患，督促限期整改。”鞍山市人力资源和社会保障局局长何可可说。

有的农民工选择返乡过年，有的选择留在务工城市过年。今年春节，务工大市广东东莞继续推出新春大礼包，聚焦稳产扩销、返岗用工、消费焕新、暖心过年等方面提出11条措施，通过发放补贴、奖金、消费券等方式，关心关爱留莞员工，全力促消费贺新春。

春节前后是农民工集中出行期、换岗高峰期。各地正采取一系列举措，加强出行保障、加强就业服务和权益维护、强化兜底帮扶等，持续做好农民工服务保障工作。

(据新华社北京1月16日电)

新华社记者

眼下，2025年“春暖农民工”服务行动正在开展。让广大农民工平安返乡、欢乐过节、找到工作，各地有哪些举措？记者在湖北、广东、辽宁、河南等多地进行了采访。

贴着喜庆的窗花，挂着红红的中国结，1月12日6点32分，开往湖北荆门市的G1136次列车，从广州南站准点驶出。这是荆门市今年组织的首趟免费返乡专列。700多名在广东务工、经商的荆门人踏上归乡路。

经与铁路部门对接，今年春节前，荆门市联合铁路部门计划开通6趟免费专列，预计接2000余名荆门籍在外务工人员返乡。

在山西省朔州市，徐矿集团投资的三家煤矿里不少职工家在江苏徐州。“为保障大家旅途安全顺畅，矿上每年会给职工购买团体火车票。”集团工作人员郭殿华正忙着为小年前后回家的500多名职工预订高铁团体票。